



柏太柱荣获“湖南省五一劳动奖章”

他是衡阳市中心医院医务部部长、大内科主任、心内科主任，先后获得“中国好医生”“敬业奉献·湖南好人”荣誉称号

■通讯员 殷君发

4月28日，湖南省庆祝“五一”国际劳动节暨表彰劳模和优秀工匠大会在长沙举行。衡阳市中心医院医务部部长、大内科主任、心内科主任柏太柱获得“湖南省五一劳动奖章”称号。柏太柱为什么能获得如此殊荣？来听听他的故事。

柏太柱是谁？柏太柱就是那个秉持“病人大如天”的医生

柏太柱，男，53岁，中共党员，衡阳市中心医院医务部部长、大内科主任、心内科主任，主任医师、教授，湖南省健康教育专家，衡阳市医学会心血管专业委员会副主任委员。从医30年来，柏太柱始终秉承“病人大如天”的服务理念，牢固树立“工匠精

神”，以精湛的医疗技术、崇高的医德医风为成千上万病人解除病痛，先后获得“中国好医生”“敬业奉献·湖南好人”、衡阳市创先争优优秀共产党员、全市卫生系统模范共产党员等荣誉。他的优秀事迹被中国文明网、湖南日报、衡阳日报等多家媒体报道。

“当一名好医生，关键是练好救死扶伤的本领”

1989年7月，柏太柱怀揣当一名好医生的梦想，开始了医生生涯。30年来，他从未停止过追求卓越的脚步，始终扎根在临床医疗及医疗管理工作一线。

柏太柱常说：“当一名好医生，关键是练好救死扶伤的本领。”从医以来，他不断学习，攻读医学著作近千万字，撰写读书笔记近20万字，参与省级科研课题一项，主持完成市级科研课题一项，在国家级核心期刊发表学术论文10余篇，优化了慢性心衰、高血压病、恶性心律失常、急性冠脉综合征等多种疾病诊治方案。

为钻研心血管介入技术，柏太柱常常背着70多斤重的铅衣在介入手术台上一站就是五六个小时，常常累得满头大汗、腰酸背痛，却练就了一身过硬的本领，解除了成千上万患者的痛苦，挽救了许多危重病人的生命。

2014年7月26日，一位23岁的产妇在

分娩时突发“羊水栓塞”，导致产后大出血、休克、多器官功能衰竭，住进了衡阳市中心医院ICU。羊水栓塞非常凶险，死亡率高达80%。为了及时观察生命体征，随时抢救患者，柏太柱身先士卒，在患者身边守护了七天七夜，以精湛的医术、超常的毅力，带领着产科、ICU的医护人员成功将患者抢救回来。

2017年1月14日，医院收治了衡阳市首例确诊人感染H7N9禽流感患者，时值春节，柏太柱领衔的医疗救治小组在隔离病房一呆就是20多天，历经八次全市大会诊，数十次抢救，终于将患者从死亡线上拉了回来，创造了医学奇迹。

5年来，柏太柱参加全市疑难危重病人会诊50多人次、全院疑难危重病人会诊300多人次、抢救危重病人500多例，抢救成功率97%，被誉为“看问题最准、处理最到位、技术最全面、医生最尊敬”的专家。

“当一名好医生，心里要时刻装着病人”

在柏太柱心中，病人大如天，他常说：“当一名好医生，心里要时刻装着病人。”经他诊治的许多病人，都被他谦和的笑容、耐心的解释、精湛的医术感动。

今年80岁的阳大妈，是柏太柱众多患者中特殊的一位。老人与柏太柱结识6年，建立起了母子般深厚的情感。老人退休前是一名内科医师，早年离异，养女不亲，患早

搏、心律失常等疾病40多年，就医无数，在诊室偶然结识柏太柱，住院期间，很多医生都建议老人安装心脏起搏器，柏太柱坚持认为没必要手术，只须中西医结合治疗和调养。经过精心调理，老人每分钟低于30次的心跳稳定在50次左右，病情有了很大改善。从此，老人认定柏太柱是一位有良心的好医生。一次，老人因肺炎被120紧急送医，身无分



柏太柱获得“湖南省五一劳动奖章”称号

文，柏太柱二话不说做了担保。还有一次，老人不小心烫伤了腿，柏太柱得知消息，当即从医院开了药，做了饭菜送过去。

6年来，柏太柱给老人许多关心和感动，老人将他当成最重要的人，认他做干儿子。因为柏太柱太忙，老人就在柏太柱坐专家门诊时，默默地坐在诊室里，看着他为病人诊疗，并帮忙做一些解释工作，俨然诊室里的“实习生”。近年，老人坚持要找律师立遗嘱，将自己40多万元的财产留给柏太柱，每一次，柏太柱都坚辞不受。

在柏太柱诊治的病人中，许多人同时患有“柏太柱依赖症”。衡山县85岁的陈爷爷，患有高血压心脏病等多种严重的疾病，每隔几个月就要进行一次心包穿刺引流术。一次义诊中，柏太柱为老人做了一次引流术，此后，老人固执地患上了“柏太柱依赖症”。3年中，柏太柱自己驾车上门，免费为老人进行了10余次心包穿刺引流术，跟老人一家建立了深厚的医患情。

“培养一批好医生，是医务部长最大的快乐”

万紫千红才是春。作为三甲综合医院的医务科长，柏太柱一直致力于培养出一批好医生。

2018年，医院重启三级甲等医院复审工作，柏太柱主动对标，从抓十八项医疗核心制度入手，坚决落实巡查、点评、约谈、处罚、通报五项制度，推动全院医疗技术和医疗质量迈上新台阶；担任医院胸痛中心行政总监，带领心内科、急诊科、介入治疗室等相关临床医技科室攻坚克难，抓培训、提能力、优流程、强协作，经过一年多时间的不懈努力，一举通过中国胸痛中心认证工作委员会认证，成为衡阳市首家经中国胸痛中心总部认证的标准版国家胸痛中心，推动医院胸痛疾病综合诊疗水平达到国内先进水平；致力于医院学科建设，主持医院学科建设中长期发展规划，助力医院评审设立心脏疾病中心、消化疾病中心、妇女儿童疾病中心三大重点发展学科。

经过柏太柱长期不懈努力，医院涌现出一大批乐于奉献、技术精湛、服务优良、医德崇高的好医生，在2018年首个中国医师节上，心胸外科主任廖金文、ICU副主任刘军相继被评选为湖南好医生、衡阳好医生，树立了新时代医务人员的良好形象。

